



# 「改革攻坚 蓄势蝶变」高质量发展的山亭实践

通讯员 侯化成 孙海锋 宋伟 记者 秦政



新台高速山亭段顺利通车 李宗宪摄



## 激发干事热情 集聚高质量发展活力

“要坚持目标引领、问题导向、过程管控、结果评价，推深做实‘先把经济搞上去，我们应该这么干’活动，做到眼里有活、心中有数、手里有招、脚下有路。”2020年11月1日，山亭区委副书记、区长刘宗国结合自身工作、学习和生活实际，在全区科级干部素质能力提升进修班上对年轻干部谆谆教导。

记者了解到，近年来，山亭区把强化人才支撑作为高质量发展的重要引擎，深入实施“人才兴区”战略，强化招才引智。大力开展“五抓五强”干部作风大整顿专项行动，不断提升干部队伍能力素质和责任担当。现在，“头拱地、向前冲”“不获全胜决不收兵”的干事热情在山亭不断高涨。

众所周知，经济发展的竞争核心是人才的竞争。为满足区域发展对人才的需求，山亭区通过与13家科研院所深度合作，柔性引进院士等高层次人才10名，招引录用各类人才800余名，年工资支出增加近亿元。

位于山亭区的枣庄金檀木业有限公司是一家生产木制家具、木塑铝窗饰等产品的企业。2020年4月，受疫情影响，公司资金周转出现困难。记者从山亭区金融服务中心了解到，他们将该企业列入当月召开的银企对接会参会企业。在会议现场，工商银行山亭支行与金檀木业达成1000万元贷款意向。会后，银行部门迅速完成了各项工作流程，从流程上报到最终签批仅用一天时间，及时化解了企业难题。



民生医疗更方便

针对企业呼声强烈的土地制约、融资困难等问题，山亭区委、区政府领导亲自靠上，推动化解历史债务3000多万元，企业不良资产1.35亿元，协调贷款5000多万元用于相关企业重点工程项目复工复产。设立应急转贷基金1亿元，累计为27家企业发放3.6亿元。为45家企业办理了不动产权证，总面积62万平方米，释放社会资本30多亿元。有效解决了民营企业历史遗留问题，缓解了企业融资贷款难题，激发了市场活力。

此外，山亭区还在优化营商环境，打造“亭好办”品牌上下大功夫。大力推行“一窗受理、一次办好”，个体工商户营业执照办理进入“秒批”时代。推行“企业吹哨、部门报到”机制，做到无需不扰、有需速到。总投资1.1亿元的湘川源食品项目从2020年3月份开工建设，11月份便建成投产；总投资3.3亿元的博雷顿电动重卡项目成功落地后2个月实现产品下线，3个月成长为规上企业……一个个重点项目的投产达效不断刷新着“山亭速度”。

## 布局特优产业 培育高质量发展动能

记者从山亭区供电部门的统计数据中了解到，山亭区2020年上半年全社会用电量达42906万度，同比增长7.18%，其中工业用电量24569万度，同比增长9%，社会用电量和大工业用电增长率均居枣庄市第一，是枣庄市唯一一个电量正增长的区市。

“之所以能够‘领先’全市，我们的底气就来自于在新旧动能转换、经济转型的关键时期，与时俱进重点发展了一批大健康食品、新一代信息技术、高端装备制造等特色优势产业，向着高质量发展的目标不断迈进。”山亭区委书记毕志伟告诉记者，山亭区通过大力实施智能制造优先发展战略，全力推动传统产业加速转型升级。记者了解到，山亭区是生态大区、农业大区、林果大区，特色林果、优质小杂

粮等农产品资源丰富。山亭区的干鲜果品年总产量达15万吨，占枣庄市的70%以上；年产花椒皮2000多吨，占山东省总产量的四分之一，占全国的十分之一，是全国最重要的花椒主产区之一；干法豆制品产量占全国的65%。山东润品源食品有限公司通过引进新技等手段为传统果蔬罐头加工产业转型升级注入了新动能。这是山亭区强力推进农业产业链开发，推动由产地初加工到企业精深加工全面转型的生动缩影。

为了推动产业加速转型，山亭区又把新能源汽车产业作为加快新旧动能转换、实现高质量发展的重要突破口，以博雷顿电动重卡项目为链主，带动上游的亿矩新能源汽车动力总成项目、



## 优化民生保障 绘就高质量发展底色

山亭区坚持一手谋发展，一手惠民生。围绕人民群众对美好生活的向往，每年拿出新增财力80%以上的资金投入到民生事业。2020年12月18日，新（泰）台（几庄）高速公路全线正式通车。这意味着，山亭区即将结束建区近40年来无高速的历史，再次打通一条助力发展的大通道。从去年枣庄市分配的160多亩土地指标中，拿出来一半多的土地指标，为城区8个居民小区办理了不动产权证。同时积极筹资近2亿元，铺设供热管道23公里，新建和改造供热站40余座，实现城区供热面积由不到60万平方米扩大到360万平方米，结束了山亭区用气暖的历史，每个供暖季可节省38000余吨标准煤。

为了对老旧小区进行提升改造，山亭区大力开展了城市品质提升三年行动，先后投资770余万元，对安居小区、柴林小区、财富广场等老旧小区进行提升改造，涉及居民1668户，总建筑面积14.1万平方米。为了提升民生交通“加速度”，山亭区累计投资2.9亿元，完成新改建“四好农

下游的新能源汽车充电桩项目相继签约山亭经济开发区。在此基础上，山亭区还投资了6亿元规划建设了新能源汽车设备智造产业园，高科技、高利税、智能化的新能源汽车产业集群逐步形成。

目前，已经在山亭区落地的中科院高性能硅基辐射探测器芯片产业化基地项目，所研发的产品填补了硅基辐射探测领域芯片空白；玖润科技项目所生产的微波扫描、振动加速、光学感应等20余种微型智能传感器和高温、屏蔽线缆为业界赞叹为5G时代的“耳朵”和“眼睛”，可为万物互联赋能……通过完善产业链条，重构产业生态，插上科技翅膀，山亭区经济发展的列车已驶入高速轨道。

村路”139公里，改造危桥18座，重点提升县乡道路110公里，打造精品示范环线3条162公里。

记者从山亭区扶贫办获悉，山亭区始终把脱贫攻坚作为重大的政治任务和最大的民生工程来抓，确保贫困群众兜底保障政策“应享尽享”“应保尽保”。截至目前，山亭全区建档立卡贫困人口中兜底保障总人口达10846人。聚集产业扶贫，2020年整合资金6500余万元，实施产业扶贫项目18个，产生收益460多万元，带动10处镇街5301户12332名贫困人口实现增收。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。山亭区牢固树立了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，建成美丽乡村精品片区3处、美丽乡村示范村158个。省级以上休闲农业与乡村旅游示范园区30余处、市级以上现代农业精品特色园区50个，培育“中国乡村旅游模范村”2个、国家和省级旅游示范点25个、省级旅游特色村36个……

真心为民、真干为民、真情为民。山亭区围绕人民群众对美好生活的向往，着力扩大优质公共服务资源覆盖面，使群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。